Kaj so gonila in kaj je prestavno razmerje?
Na to vprašanje je potrebno najti odgovor. Primer:
Recimo, da motor poganja gred na kateri se nahaja kolo. Kako na kak način bi dosegli, da bi se kolo vrtrtelo počasneje in s čim bi to dosegli. 
Zato obstajajo posebni strojni elementi. Spodaj imate opisane strojne elemente in opis, kako določimo prestavno razmerje dveh koles. Prosim, to si prepišite in se naučite.
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Na drugo stran!!!!
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Na drugo stran
[image: ]


Na naslednjo stran …



Zaključek:
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Vaja: 1.
Na kolesu preštej število zob pogonskega in število zob gnanega zobnika.
      [image: ]                                                                     [image: ]
Gnano kolo    Z2                                                                                                  Pogonsko kolo Z1

Preštej število zob na pogonskem in gnanem kolesu, ter določi prestavno razmerje
Število zob na pogonskem kolesu: ___________________
Število zob na gnanem kolesu__________________
Izračun prestavnega razmerja:
i = Z2 /Z1 =
Odgovori na vprašanje?
[bookmark: _GoBack]Kako na kak način menjaš prestavno razmerje na kolesu? (opiši)
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Kako dologimo prestavno razmerie (i) ?

1. Prestejemo vrtljaje in izrazimo razmerje:

i=nl:n2
2. Prestejemo Stevilo zob:
i=22:21

3. Izmerimo premera (merimo do delilnega kroga):

i=d2:d1
4. Izmerimo obsega zobnikov:

=o0b2:0bl

Z manj§im prestavnim razmerjem lazje peljemo po klancu.
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ELEMENTI KI OMOGOCAJAO GIBANJE

Osi
Nosijo na sebi zobnike, jermenice, kolesa, .. in omogogajo vrtenje.

i

Vrteta os pri vagonu Mirujoca os pri sprednjem kolesu

Gredi
Na gredi so kolesa, zobniki.... pritrjeni in se skupaj z njo vrtijo in vedno prenasajo gibanje.
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Lezaji

Omogoéajo vrtenje osi in gredi oziroma delov, ki se vtijo okoli osi. Tisti del osi ali gredi, ki
so namesceni v lezajih imenujemo teéaj. Glede na trenje loimo drsne lezaje in kotalne lezaje.
Ulezajena mesta mazemo z mazivi, da zmanjSujemo trenje, ki nastaja med gibanjem.

Drsni lezaji
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ELEMENTI KI PRENASAJO GIBANJE

'V strojih in napravah velikokrat prenasamo gibanje-vrtenje iz ene gredi na drugo gred.
Pogosto hitrost vrtenja tudi zmanjsujemo ali povecujemo. Zato uporabimo gonila: zobnisko ,
verizno, jermensko in torno gonilo.

Najpogosteje uporabljamo zobnisko gonilo.

1. ZobniSko gonilo

<

Zobniki pri vrtalnem stroju Model zobnitkega para
To obliko zobnikov imenujemo valjasti zobniki.
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Vsako zobnisko gonilo ima vsaj dve gredi: pogonsko in gnano gred. Pogonska gred je
oznacena z n1, gnane gredi pa z n2, n3,...

Zobnike oznatujemo z 71 za pogonski zobnik, gnane zobnike pa 22, 73,
Glede na stevilo vrtljajev pogonske gredi in Stevilo vrtljajev gnane gredi, dobimo lahko
gonilo, ki nam hitrost vrtenja zvisuje ali znizuje. Kadar zmanjujemo Stevilo vrtljajev, gonilo

imenujemo reduktor.

Model reduktorja Shema reduktorj

Hitrost gonila izratunamo s prestavaim razmerjem. Oznagimo ga z i.
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Primer izra¢una prestavnega razmerj;

Pogonski zobnik z1 = 10 zob
Gnani zobnik 22 = 40 zob

22:21=40:10=4:1

Ko se pogonski zobnik zavrti 1x, se gnani zobnik premakne za 10 zob to je % vrtljaja.

Ko se pogonski zobnik zavrti 4x, se gnani zobnik zavrti 1x. Prestavno razmerje je i =4 : 1.
Vitenje smo upocasnili.

Pogonska gred n1 se je zavrtela 4x, gnana gred n2 pa 1x.

1:n2=4:1
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Pri nekaterih napravah in strojih nam zobniski par ne zmanjsa dovolj stevila vrtljajev. V ta
namen sestavijo cel sklop zobnikov. Kako deluje tak sistem in kakino je prestavno razmerje,
si poglejmo na primeru, prikazanemu na shemi.

@& d

Sistem sestavliajo tri gredi, ena gonilna in dve gnani, ter dva zobnitka para; zobnika z1 in 22
sta prvi zobnitki par, zobnika 3 in 74 pa drugi zobnitki par.

Prestavno razmerje za en zobniski par je: i1 = 22:21=40:10=4: 1
Hitrost vrtenja druge gredi je stirikrat manjéa od prve gredi. Ko sc je zobnik z1 zavrtel 4x. s
je zobnik 22 zavrtel Ix, prav tako se je zavrtel zobnik 23, saj sta pritrjena na isti gredi.
Prestavno razmerje drugega zobniskega para ( i2 ) je ravno tako 4:1. Skupno prestavno
razmere je:

1.i2=4.4=16

Prestavno razmerje je pomemben podatek pri menjalnikih motornih vozil in pri prestavah
Kolesa. Z manSim prestavnim razmerjem bomo laZje peljali po klancu, z vedjim pa hitreje po
raviini.




